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Übungen zu

�Lineare Algebra II�

1. Zeigen Sie, dass A ∈ Sym2(R) positiv de�nit ist, nicht aber B ∈ Sym2(R):

A =

(
2 −1
−1 2

)
B =

(
1 2
2 1

)

2. Sei V = C1([0, 1]) = {f : [0, 1]→ R : f stetig di�erenzierbar} und

〈f, g〉 :=

∫ 1

0

f(x)g(x)dx+

∫ 1

0

f ′(x)g′(x)dx.

Zeigen Sie, dass 〈·, ·〉 ein Skalarprodukt auf V ist.

3. Sei 〈·, ·〉 ein Skalarprodukt auf einem reellen Vektorraum V und d : V × V → [0,∞) die
induzierte Metrik. Zeigen Sie:

(a) d(v, w) = 0 für v, w ∈ V , genau dann wenn v = w ist;

(b) d(v, w) = d(w, v), für alle v, w ∈ V ;
(c) d(v, u) ≤ d(v, w) + d(w, u), für alle v, w, u ∈ V .

4. (a) Ist p ∈ C[X] ein normiertes Polynom vom Grad n und n ≥ 1, so gibt es eine Matrix
A ∈ Matn(C) mit χA = p.

(b) Ist p ∈ R[X] ein normiertes Polynom vom Grad n und n ≥ 1, so gibt es eine Matrix
A ∈ Matn(R) mit χA = p.
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